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ефективного опису й аналізу фундаменталь
них зв’язків між диференційованими балан
сами й основними вихідними характеристи
ками інших моделей системи життєвого рівня.

По-друге, використання цільових функцій 
споживання для різних груп населення і ста
тистичних методів балансування дозволяє на 
модельному рівні розділити платоспромож
ний попит і реалізований попит населення і 
тим самим побудувати диференційовані оці
нки структури незадоволеного попиту. Таким 
чином, цей підхід дає інструментарій для 
імітаційного аналізу залежності незадоволе
ного попиту від структури доходів, цін і про
позиції товарів і послуг (а в належних модиф
ікаціях моделі — від структури заощаджень і 
забезпеченості населення предметами трива
лого користування).

IV. Висновки. Моделі аналізу й узгоджен
ня диференційованих показників соціально-

економічного розвитку будуються у вигляді 
комплексу взаємодіючих моделей, що реалі
зують різноманітні варіанти оптимізаційних 
методів побудови ДБ.
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(на прикладі Івано-Франківської області)

Розглянуто важливі демоекоиомічні тен
денції в регіоні. Зокрема, проаналізовано рівень 
демографічної кризи, стан народжуваності, 
смертності, поглиблення депопуляції та закор
донної трудової міграції населення, що негатив
но впливає на відтворення працересурсного по
тенціалу регіону.

Ключові слова: працересурсний потенціал, 
економічно активне населення, відтворення 
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рівень демографічної старості.

І. Вступ. Економічну стабільність про
цвітання країни визначає економічно актив
не населення -  його чисельність, особливості 
статево-вікової структури, кваліфікаційно- 
освітній рівень тощо. За методологією Міжна
родної Організації Праці економічне актив
не населення складається з населення обох 
статей віком 15-70 років, які впродовж відпо
відного звітного періоду займалися економі
чною діяльністю або шукали роботу і були

готові приступити до неї, тобто класифікува
лися як “зайняті” або “безробітні” (у визна
ченні МОП).

Однією з найважливіших узагальнюючих 
ознак, які характеризують економічно актив
не населення, є його працересурсний потен
ціал. Він є фундаментом подальшого еконо
мічного, соціального, культурного розвитку 
регіону і країни в цілому, забезпечуючи оп
тимальні умови життєдіяльності суспільства.

Близьким до дефініції працересурсного 
потенціалу є трудовий потенціал під яким 
прийнято розуміти кількість людино-років 
яке проживе дане населення в працездатному 
віці за даних умов смертності. [1,76]

Сучасний рівень економічної активності 
населення України, попри значно нижчий, ніж 
у більшості країн світу пенсійний вік, є досить 
високим за міжнародними стандартами. Це 
пояснюється головним чином активністю 
жінок 20-49 років. Найвищі рівні економічної 
активності населення характерні для Волинсь
кої, Вінницької областей та м. Києва, най
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нижчі - для Тернопільської, Чернівецької та 
Івано-Франківської областей.

Загальна чисельність економічно активно
го населення залишається практично не
змінною від початку виходу з кризи і стано
вить 22644,9 тис. осіб. Однак високий і пост
ійно зростаючий ступінь старіння робочої 
сили (у середньому по Україні кожна п’ята 
економічно активна особа - старша 50 років, 
а кожна чотирнадцята - старша працездатно
го віку) створює певні перешкоди для норма
лізації процесів відтворення робочої сили, для 
запровадження новітніх технологій і відпові
дної перекваліфікації працівників.

II. Постановка завдання. Особливо гос
трою є проблема старіння робочої сили у 
сільській місцевості, передусім у Чернігів
ській, Кіровоградській, Полтавській облас
тях. Це може стати непереборним бар’єром 
розвитку нових відносин в аграрному секторі 
цих регіонів.

Пропозиція робочої сили в Україні, неза
лежно від економічної ситуації, визначається 
демографічними чинниками, передусім чи
сельністю населення віком 20-65 років. Саме 
ці вікові рамки всупереч законодавству реаль
но окреслюють економічно активний вік в 
Україні - до 20 років; молодь переважно на
вчається і не виходить на ринок праці, а за 
досягненням пенсійного віку населення, як 
правило, не припиняє трудової діяльності. 
Водночас пропозиція робочої сили, особли
во її якість, може стати або додатковим чин
ником прискорення, або бар’єром економіч
ного зростання.

Якість пропозиції робочої сили часто не 
відповідає сучасним вимогам щодо її профе
сійно-освітньої підготовки, трудової та вико
навчої дисципліни, мобільності та економіч
ної активності в цілому.

Наслідком незбалансованості пропозиції 
робочої сили із попитом на неї є високий 
рівень безробіття, зокрема прихованого та 
часткового, та велика частка безробітних, які 
не мають роботи понад один рік.

Водночас нераціональною є галузева 
структура зайнятості. Йдеться передусім про 
надмірну питому вагу зайнятих у сільському 
господарстві та самозайнятих.

Безумовною проблемою ринку праці, на
слідки якої виходять далеко за його межі, є 
низький середній рівень заробітків і відповід
но низька питома вага витрат на робочу силу

у собівартості виробництва та оплати праці 
найманих працівників у ВВП, надмірна міжга
лузева і низька міжпосадова диференціація 
заробітної плати, передусім у бюджетній 
сфері.

Важливим елементом, що безпосередньо 
впливає на кількісні і якісні показники по 
формуванню працересурсного потенціалу, 
підвищенню його ефективності та конкурен- 
тноспроможності на ринку праці є доходи 
населення. Вони безпосередньо пов’язані з 
задоволенням потреб і відтворенням народо
населення, якісними показниками трудового 
потенціалу, соціальною стабільністю в 
суспільстві, формуванням платоспроможно
го попиту населення і можливостями еконо
мічного зростання країни.

Основним джерелом трудових доходів є 
заробітна плата. Однак існуючий нині її рівень 
та купівельна спроможність не забезпечує 
нормальне відтворення робочої сили, знижує 
мотивацію до високопродуктивної праці, 
стримує розвиток і технологічне оновлення 
виробництва, розв’язання ряду інших соціаль
но-економічних проблем.

Згідно з балансом грошових доходів на
селення за останні роки простежується тен
денція до деякого зменшення питомої ваги 
заробітної плати в грошових доходах населен
ня. Якщо в 1990 році її частка становила 
70,7%, то в 1995 році - 59,0%, в 1998 році - 
48,2%, а в 2002 році -  47,7%.

Для порівняння слід відмітити, що в сумар
них доходах населення заробітна плата скла
дає: у Великобританії - 65%, Німеччині - 64%, 
Італії -52%, США- 53%, Франції 58%, Японії 
69%.

Таке становище з оплатою праці в Україні 
пов’язано із скороченням виробництва в дея
ких галузях народного господарства, окреми
ми випадками несвоєчасної виплати та зрос
танням заборгованості із заробітної плати 
тощо.

Випереджуюче зростання споживчих цін 
на деякі товари порівняно з номінальною за
робітною платою зумовило зменшення реаль
ної заробітної плати. За 2002 рік вона змен
шилась на 10,9%, тоді як за 1997 рік - на 2,4%.

Протягом 1991-2003 років в окремих галу
зях промислового виробництва спостерігали
ся негативні тенденції у сфері організації за
робітної плати. Заробітна плата як економіч
на категорія все ще на повністю виконує свої
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основні функції відтворення робочої сили і 
стимулювання праці.

Однією з основних причин низького рівня 
заробітної плати в галузях матеріального ви
робництва є недостатня ефективність викори
стання робочої сили, в тому числі перебуван
ня у вимушених відпустках без збереження 
заробітної плати, використання графіка не
повного робочого дня (тижня). У питаннях 
регулювання заробітної плати спостерігаєть
ся ряд невирішених проблем: розміри заробі
тної плати в багатьох випадках практично 
відірвані від кінцевих результатів праці; по
рушено міжгалузеві і міжкваліфікаційні дифе
ренціації в оплаті праці; допущено надто ве
ликий розрив у співвідношеннях між макси
мальними і мінімальними рівнями заробітної 
плати; не визначені до кінця місце та роль 
мінімальної заробітної плати в системі орга
нізації оплати праці.

Важливим показником рівня життя насе
лення є соціальні виплати, зокрема пенсії та 
соціальні допомоги. Абсолютні обсяги соц
іальних виплат у складі грошових доходів 
помітно зросли і продовжують зростати. У 
1998-2002 роках відбулося підвищення 
розмірів пенсій.

Недостатній об’єм доходів негативно 
впливає на кількість і якість споживання про
дуктів і товарів населенням. При цьому зали
шається невисоким рівень споживання прак
тично всіх видів продуктів. У 2002 році спо
живання на душу населення на рік склало: 
м’яса - 32,6 кг проти 68,2 кг в 1990 році, моло
ка 223,2 кг проти 373,2 кг, яєць 174 шт. проти 
272 шт., олії - 8.9 кг проти 11.6 кг в 1990 році 
та ін., або в процентному відношенні менше 
споживалося.

У цих умовах проблема соціального захи
сту найманих працівників і відтворення тру
дового потенціалу є однією з найважливіших 
проблем і потребує невідкладних заходів 
щодо проведення виваженої фінансово-еко

номічної політики в соціальній сфері та пози
тивних зрушень в економіці.

Аналізуючи сучасний стан працересурсно- 
го потенціалу слід підкреслити в ньому по
глиблення негативних тенденцій, які прояв
ляються у звуженні демографічної бази 
відтворення працересурсного потенціалу че
рез зниження народжуваності, збільшення 
смертності, скорочення середньої очікуваної 
тривалості життя, погіршення статево-вікової 
структури, загального постаріння населення, 
розширення масштабів депопуляції. Така де
мографічна ситуація не забезпечує простого 
відтворення населення.

III. Результати. Скорочення чисельності 
населення України спостерігається останні 
десять років. Починаючи з 1994 року, чи
сельність населення зменшувалась майже на 
4ООООО0 чоловік. На початок 2004 року наяв
не населення України зменшилось до 47,4 млн. 
чол., з яких 67,2% становило міське населен
ня і 32,8% - сільське. За статтю жінки склада
ють 55,5% населення, а чоловіки - 44,5%.

Зміни відбулися у віковій структурі насе
лення. Значно зросла частка осіб пенсійного 
віку, яка становить приблизно 29% проти 
21,3% у 1990 році. Скорочується частка осіб 
молодше працездатного віку: з 22 % у 1995 
році до 17% у 2003 році. Одночасно, на фоні 
цих показників знижується очікувана три
валість життя при народженні -  67,7 років: 
у 2003 році становила у чоловіків 62,3 роки, 
а у жінок 73, роки.

Одним із чинників природного скорочен
ня населення є зниження рівня народжува
ності в Україні. За показниками народжува
ності Україна займає одне з останніх місць 
у Європі.

За останні роки народжуваність в Івано- 
Франківській області зменшилася (з 14,0% у 
1990 р. до 10,8% у 2003 р.).

Якщо порівняти показники народжува
ності з західними країнами, то помітно різке

Таблиця 1
Демографічний рух в Івано-Франківскій області

Роки
На 1000 осіб населення

кількість
народжених

кількість
померлих

природний
приріст

2000 11,4 12,2 -0,8
2001 11,0 12,1 - 1,1
2002 10,2 12,1 - 1,9
2003 10,8 11,2 -0,4

150



© Вісник Прикарпатського університету. Економіка. 2005. Випуск 2

відставання. Як приклад, рівень народжува
ності у Норвегії становить 13,6%, Франції - 
12,6%, Великобританії -  12,3%, Португалії -  
11,4%, а в Ізраїлі -  21,5%.[2,20]

Високим в Україні залишається ко
ефіцієнт смертності населення - в розрахунку 
він у 2003 році склав 16 на 1000 населення. 
Рівень смертності має значну регіональну ди
ференціацію і коливається у межах 9,9-18,9 
померлих на 1000 чол. населення.

Зростають показники смертності населен
ня в області. Нині вона становить 12,1% про
ти 10,5% у 1990 р. Смертність чоловіків у всіх 
вікових групах значно перевищує смертність 
жінок. Так, у найактивнішому працездатно
му віці - 30-39 років смертність чоловіків у 3,5 
раза вища від смертності жінок у цьому віці.

Високий рівень смертності призвів до зни
ження середнього рівня тривалості життя на
селення. Тепер він становить 73 роки для 
жінок і 62,3 роки для чоловіків проти відпов
ідно 82,4 і 76,4 роки у Швейцарії, 81,8 і 76,7 
роки у Швеції, 80,3 і 74 роки у Німеччині, 81,5 
і 74,3 роки в Іспанії.[2,20]

Особливої уваги потребують проблеми 
зовнішньої міграції населення, тому що серед 
мігрантів третину складають кваліфіковані 
фахівці. Це негативно позначається на кад
ровому потенціалі країни. За останні роки 
Україна втратила в результаті міграційного 
обміну населенням з іншими державами осіб, 
переважно молодого та середнього віку. Ос
таннім часом погіршення стану здоров’я на
селення призводить до негативних змін у 
кількісних та якісних характеристиках трудо
вого потенціалу. Якщо в демографічній сфері 
це призводить до зниження середньої трива
лості життя, то в економічній - позначається 
на зниженні продуктивності праці.

Соціальні гарантії держави щодо забезпе
чення основних прав людини і громадянина 
на працю і відпочинок, право на соціальний 
захист, гідне пенсійне забезпечення, соціальні 
послуги, безкоштовне медичне обслуговуван
ня, на підтримку материнства і дитинства є 
формальними, незважаючи на те що ці поло
ження і унормовані в Конституції України, 
вони суттєво не впливають на позитивну 
динаміку демографічної ситуації. Незабезпе
чення цих функціональних прав людини -  
основна причина скорочення чисельності на
селення Івано-Франківської області.

Загрозливі демографічні тенденції такі як

збільшення кількості померлих над народже
ними, депопуляція, масова зовнішня трудова 
міграція населення України за кордон, яка за 
експертними оцінками коливається в межах 
2-7 млн. осіб ще більше дестабілізують і роз- 
балансовують теперішній стан працересурс- 
ного потенціалу. А за даними Уповноваже
ного Верховної Ради України з прав людини 
не менш як 5 млн. громадян України щороку 
залежно від сезону перебувають за межами 
України на заробітках. Враховуючи те, що в 
Україні 28 млн. громадян працездатного віку, 
можна зробити висновок, що на заробітках 
за кордоном сьогодні перебуває, як мінімум, 
кожен п'ятий економічно активний украї
нець.[3,15]

Такі процеси негативно впливають на стан 
відтворення вітчизняного працересурсного 
потенціалу, збільшується демографічне на
вантаження на осіб працездатного віку непра
цездатними особами. Так за даними Держав
ного комітету статистики України на 
01.01.2003р. на 1000 осіб працездатного віку 
в Україні припадало 699 осіб непрацездатно
го, з них -  295 осіб молодшого за працездат
ний вік і 404 особи -  старші за працездатний. 
[4,21] Цей показник у 1,6 раза вищий у 
сільській місцевості у порівнянні з міською.

В умовах загострення демографічної ситу
ації відбувається зміна статево-вікової струк
тури населення на користь старших вікових 
груп. Цей процес називається старінням на
селення і є характерним для нашої області, 
де невисокі показники народжуваності і ви
сокі обсяги зовнішньоміграціійних процесів. 
Останнє підтверджується соціологічним дос
лідженням, що було проведене Західноукраї
нським центром „Жіночі перспективи” серед 
українських трудових мігрантів в Італії і зас
відчило, що хоча серед опитаних представни
ки майже всіх регіонів України, але абсолют
на більшість є вихідцями зі Східної Галичи
ни: Львівської -  31,51, Тернопільської 16,32, 
Івано-Франківської -  9,07. [5]

Хоча кількість опитаних респондентів (375 
жінок і 59 чоловік) і їх представництво у ви
бірковій сукупності по статевим, віковим і 
освітнім характеристикам в певній мірі не за
безпечує пропорційності, але все ж-таки за 
неефективної сучасної системи збору, оброб
ки та аналізу статистичної інформації з пи
тань міграції громадян України за кордон такі 
вибіркові соціологічні дослідження емігран

т і
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Таблиця 2
1.4. Демографічне навантаження на населення працездатного віку по регіонах*

(па 1000 осіб працездатного віку припадає осіб непрацездатного)

Міські поселення та сільська місцевість
у тому числі особами у віці:
Загальне молодшому старшому
наванта- за за
ження працездатний працездатний

Україна 699 295 404
Автономна
Республіка Крим 658 283 375
Вінницька 810 330 480
Волинська 747 374 373
Дніпропетровська 684 275 409
Донецька 686 256 430
Ж итомирська 790 337 453
Закарпатська 672 373 299
Запорізька 682 274 408
Івано-Ф ранківська 735 362 373
Київська 720 298 422
Кіровоградська 774 315 459
Луганська 679 257 422
Львівська 703 331 372
Миколаївська 677 300 377
Одеська 667 295 372
Полтавська 760 291 469
Рівненська 737 387 350
Сумська 736 283 453
Тернопільська 773 347 426
Харківська 639 246 393
Херсонська 686 312 374
Хмельницька 787 329 458
Черкаська 789 308 481
Чернівецька 730 353 377
Чернігівська 824 288 536
Київ 505 220 285
Севастополь

(міськрада) 616 238 378

* За даними Державного комітету статистики України
- -____________________________ __і-------------------------

на 01.01.2003 р.

тського середовища стають по суті основним 
джерелом по забезпеченню міграційних дос
ліджень в галузі закордонної трудової міг
рації.

У структурі трудових ресурсів України 
продовжує зростати частка зайнятих у еко
номіці осіб старшого віку. Рівень старіння 
населення в Україні є сьогодні найвищим в 
СНД (хоча і нижчим, ніж в більшості еконо
мічно розвинутих країн), але питома вага пен
сіонерів у складі населення країни перевищує

не тільки східноєвропейські, але й західно
європейські стандарти. За даними на 
01.01.2003р. в Україні налічувалось 14,4 млн. 
пенсіонерів. [6,25]

Старіння населення — це збільшення час
тки літніх і старих людей в загальній чисель
ності населення. Розрізняють «постаріння 
знизу» (внаслідок зменшення кількості дітей 
через зниження народжуваності) та «постарі
ння зверху» (внаслідок збільшення кількості 
старих людей через скорочення смертності
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старих людей при відносно повільному зрос
танні кількості народжених). Ці терміни по
в’язані з графічним зображенням вікової 
структури населення (вікова піраміда). Демог
рафічному старінню в Україні активно сприяє 
зовнішня трудова міграція населення.

В Івано-Франківській області кількість лю
дей пенсійного віку становить 14,3% від загаль
ної кількості населення, а дітей -  19,2%. Внас
лідок активізації зовнішньотрудових мігра
ційних переміщень та зменшення кількості на
роджень в області постійно зменшується чи
сельність і частка працездатного населення, яка 
становить основу трудових ресурсів; у 2003 
році вона становила 66,5% населення. Серед 
сільських жителів частка працересурсного на
селення становить 62,9%; діти складають 
20,1%, а люди старшого віку -  17,0%.

комітету статистики України розраховано 
рівень старіння населення згідно шкали Ро- 
сета в Україні та по регіонах. За результата
ми розрахунків на початок 2003 року ко
ефіцієнт старіння населення по Україні ста
новив 21,3 %, дещо нижчі показники спосте
рігаються в Івано-Франківській області -  
19,1 %, що дає підстави стверджувати про над
звичайно високий рівень старіння населення 
в Україні.

IV. Висновки. Серед усієї множинності фак
торів, які тим чи іншим чином, прямо чи опо
середковано впливають на процес відтворен
ня працересурсного потенціалу регіону слід 
виділити ряд чинників, що впливають на його 
формування, необхідність проведення заходів 
по відтворюванню працересурсного потен
ціалу на перспективу:

Таблиця З
Класифікація населення залежно від рівня демографічної старості [7,551]

тап
Особи у віці 60 років і старші. 

V % до всього населення
Етапи старіння і рівні старіння 

населення

-й
До 8 

8-10

Демографічна молодість 

Початок старіння

-й

10-12

12 і більше
Середній рівень старості 

Демографічна старість

-й 12-14 Початковий рівень

-й
14-16

16-18

18 і більше

демографічної старості

С ередній  р івень

Високий рівень 

Надзвичайно високий рівень

У ряді країн початком демографічної ста
рості вважається вік 60 років, а у виданнях 
ООН — 65 років. Для оцінки процесу старін
ня демографами ООН побудована шкала з 
трьома рівнями:

менше 4% — молоде населення;
4-7 % — населення на порозі старості;
7% і більше — старе населення. 
Експертами для визначення рівня старін

ня населення відповідної країни широко ви
користовується шкала Росета (Таблиця 3).

На основі офіційних даних Державного

• стан демографічних процесів, їх вплив на 
формування працересурсного потенціалу, за
ходи по його відтворенню;

• розвиток освітньої бази;
• зайнятість населення та формування рин

ку праці;
• доходи населення і соціальний захист 

працівників;
• охорона праці, оптимізація санітарно- 

гігієнічних умов праці робітників;
• забезпечення захисту прав і гарантій у 

сфері соціально-трудових відносин;
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• екологічний стан довкілля в Україні та 
його вплив на здоров’я і трудовий потенціал;

• стан і перспективи розвитку системи ме
дичного і санаторно-курортного обслугову
вання працюючих.
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Ромашок Т.М.

РЕГУЛЮВАННЯ МІГРАЦІЙНИХ ПРОЦЕСІВ В КОНТЕКСТІ
РОЗВИТКУ РИНКУ ПРАЦІ 

(на прикладі областей Карпатського регіону)

У статті проаналізовано вплив міграцій на
селення на розвиток та функціонування регі
ональних ринків праці в областях Карпатсь
кого регіону. Розкрито сутність та особли
вості регулювання трудових міграційних по
їздок за умов трансформаційної економіки.

Ключові слова: регіональний ринок праці, 
зайнятість населення, рівень безробіття, за
кордонні трудові міграційні переміщення, ре
гулювання трудового потенціалу регіону.

І. Вступ. Трансформація соціально-еконо
мічних відносин і формування національної 
економічної системи має нині в Україні свої 
особливості та проблеми. Серед них чільне 
місце посідають працересурсні проблеми, 
формування і функціонування національно
го і регіональних ринків праці, управління 
зайнятістю населення, регулювання мігра
ційних процесів.

Вони також полягають в тому, що рин
кові перетворення в Україні та її регіонах 
супроводжуються низкою негативних со

ціально-економічних наслідків, серед яких 
слід виділити звуження сфери регламентова
ної зайнятості та надмірне розширення не- 
регламентованої, наявність значних масш
табів безробіття та незайнятого населення. 
За даними офіційної статистики зараз більше 
1,5 млн. осіб є безробітними.

Населення областей Карпатського регіо
ну, куди входять території Львівської, Закар
патської, Івано-Франківської та Чернівець
кої областей і де проживають понад 6 млн. 
чоловік, або кожний восьмий житель краї
ни, у зв’язку з історичними особливостями 
та великою різноманітністю природно-гео
графічних і соціально-економічних умов, що 
впливають на його розселення, відзначаєть
ся досить високою територіальною мобіль
ністю.

Глобальна міграційна рухливість населен
ня і передовсім чималі міграційні переміщен
ня трудових ресурсів за кордон яскраво 
віддзеркалюють ту ситуацію, що склалась 
нині в державі на національному й регіональ
них ринках праці. її сутність полягає в знач-
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